潮白河右堤路



黑水变清流

# 张家湾镇完成市级黑臭水体点位治理

"你看,我们这坑塘里都有小鱼了,以前这可不敢想。"午饭后的枣林庄,村民马大妈站在家门口的坑 塘边说。近期,张家湾镇通过水体环境整治,完成了对区域内10个市级黑臭水体点位的治理,在改善水 体情况的同时,推出长效治理措施,让黑水变碧水,有效提升了居民生活质量。

### 从源头改善水质

张家湾镇枣林庄村内的坑塘边水 清岸绿,您可能想象不到,两个月前, 这里还是另一番景象。"那时候这水面 上都漂着水藻,还有异味。"马大妈回 忆,由于随意排放污水、垃圾,这片水 塘一度是大家心头的"堵点",影响着 村民的生活。

为彻底改善这一状况, 枣林庄村 积极开展坑塘环境整治。先用挖掘机 对坑塘进行彻底清理以及综合提升, 同时组织人员打捞水体内的垃圾,从 源头改善水质。针对坑塘周围杂物堆 放的情况,村"两委"逐户上门沟通,耐 心讲解整治的重要性,引导村民自觉 清理,共同为提升坑塘周边环境出一 份力。在村干部的带动下,村民们的 环保意识逐渐增强,后期纷纷主动参 与到环境维护中。

经过60多天的全力奋战,村内坑

塘彻底变了样,昔日的"杂乱水域"成 了如今水清岸净的舒适空间,村民周 边居住环境越来越好了。

为了维护这份成果,枣林庄村制 定了长效管护机制,明确了管护人 员。日常工作中,管护人员会加强坑 塘及周边巡视,严禁污水排入,一旦发 现问题便及时安排截污;同时严格要 求水面保持"无色、无味、无漂浮物、无 垃圾堆放"的"四无"标准,确保水体环 境不"反弹"。

#### 疏通沟渠分雨污

"之前这里的排水沟被雨水冲 垮,雨水和污水淤堵在里面,都生了 虫子。现在好了,排水沟一通,周围 干净多了。"张家湾镇小耕垡村居民 张先生说。

原来,小耕垡村南排水沟为村外 截污上游水体,因雨污合流、污水露天 形成黑臭水体点位。蚊蝇孳生,异味

飘散,不仅污染环境,更困扰周边村民 生活。

在收到相关情况后,村党支部、 村委会立刻着手,连续施工10天, 抽排污水 2500 吨,清理淤泥 415 方, 沿沟渠铺设DN400污水收集管 450 米,新建了3个附属检查井和3个沉

污水收集管为排水沟"植入静 脉",成功实现了生活污水与雨水的 "分家",从源头截断了黑臭污染源。 同时,村里组织力量对沟渠两侧的杂 草、垃圾进行了彻底清理,进一步铲除 了孳生腐臭的温床。

据了解,排水沟在汛期承担着重 要的排涝功能,优化后的沟渠同时具 备了污水收集与汛期泄洪功能,在消 除黑臭水体的同时,保障了村庄的防

"以前路过这儿得捂着鼻子跑,现 在我吃完晚饭还会到这里来遛弯儿。" 家住沟边的王大爷说。

# 10月31日20时起分段封控 本报讯(记者 陈施君)记者从北

投集团获悉,由于实施潮白河综合治 理与生态修复工程(通州段)项目,自 2025年10月31日20时00分起至2026 年6月30日24时00分止,潮白河右堤 路(京榆旧线一唐通线)进行分段封 控,市民出行需注意绕行。

潮白河是首都重要的水源地、 生态廊道和城市的防洪保安屏障, 也是连接京津冀区域社会经济发展 的重要纽带。潮白河综合治理与生 态修复工程(通州段)涉及宋庄镇、 潞城镇、西集镇,北起顺义通州界, 南至京冀交界,全长37.6公里。项 目预计2026年竣工,不仅能进一步 提升潮白河的防洪能力,还将为市 民营造安全、宜人、水清、岸绿的滨

#### 右堤路分段封控期间,社会车辆及行人可参考绕行以下路线

#### 运河东大街一武兴路(友谊大桥)路段:

路线一:通过运河东大街→东南路→胡郎路→武兴路绕行。 路线二:通过运河东大街→通济路→武兴路绕行。

武兴路(友谊大桥)—唐通线路段:

路线一:通过武兴路→胡郎路→唐通线绕行。 路线二:通过武兴路→京塘路→唐通线绕行。

## 老少共读共讲红色故事

本报讯(记者 冯维静)近日,通州 区以"传承红色基因 凝聚奋进力量" 为主题的老少共读共讲红色故事宣讲 暨颁奖会,在潞城镇综合文化中心顺利 举行。活动以红色故事为载体,搭建起 老少互动交流的平台,为通州区红色文 化传承与青少年思想教育注入新活力。

据悉,该活动由通州区关心下一 代工作委员会主办、潞城镇人民政府 协办,既是深入贯彻落实市关工委"中 华魂·薪火读书汇"规划与区委宣传部 "书香副中心"全民阅读活动的重要实 践,也是对全区历时三个月主题教育 活动成果的集中展示与总结。

活动现场,来自全区各街道、乡镇

及教育、卫健系统的八位学生代表与 "五老"代表依次登台。他们怀着饱满 热情与真挚情感,以共读共讲的形式, 生动讲述革命先辈的崇高理想、坚定 信念与无私奉献精神,再现波澜壮阔 的红色历史,为现场观众带来直抵人 心的精神洗礼。老少双方配合默契、 讲述声情并茂,充分展现红色基因代 代相传的生动画面,会场内多次响起 热烈掌声。颁奖环节中,通州区关心 下一代工作委员会对活动中表现突出 的优秀代表与组织单位进行表彰,与 会领导为获奖者颁发荣誉证书,并勉 励大家继续做好红色基因的传承者与

# 副中心有我·代表有为

通州区人大代表王天兵:

# 让优质医疗资源"沉"到百姓身边

本报讯(记者 柴福娟)"从人民医 院走出来的人大代表,就要把'人民'二 字刻在心上。"这是通州区人大代表、北 京大学人民医院通州院区执行院长王 天兵常挂在嘴边的话。身兼医院管理 者与人大代表双重身份,他始终以"守 护城市副中心居民健康"为初心,在医 疗服务一线践行使命,全力打通优质医 疗资源触达百姓的"最后一公里"。

尽管日常行政事务繁杂,王天兵从 未脱离临床一线。每周,他都会准时出 现在北京大学人民医院通州院区的诊 室,耐心为患者问诊、制定治疗方案。 截至目前,他已累计接诊患者近2000人 次,完成手术200余台。

"以前想看北大人民医院的专家, 得往市区跑,挂号难、路程远,现在在家 门口就能挂上王院长的号,省心又放 心。"不少通州居民这样感慨。王天兵 将"顶尖专家资源"牢牢扎根通州,用实 际行动打破优质医疗资源的地域壁垒, 让副中心居民无需奔波,就能享受到与 市区同质的高水平医疗服务。

"医疗服务好不好,一线最有发言 权。"在王天兵看来,提升医院服务能 力的关键,在于精准倾听患者需求、解 决一线痛点。为此,他创新建立"每周 工作调度会"机制,四年来累计召开近 200次会议,逐一梳理、解决医疗服务 中的具体问题,涉及就诊流程优化、诊 疗设备调配、医护协作效率提升等近

这套"从一线中来,到一线中去"的 L作法,为医院专科发展注入强劲动 力。如今,北京大学人民医院通州院 区的创伤急救、肿瘤综合治疗等特色 专科快速崛起,门急诊量较开业首年 大幅增长156%,不仅能更好应对居民 日常就医需求,更能在急危重症救治中 扛起责任。

"王院长常说,和患者沟通要'说老 百姓听得懂的话'。他每次查房都会耐 心解答患者疑问,哪怕是重复多次的问 题也从不厌烦,很多患者的焦虑都是被 他的话化解的。"该院创伤救治中心病 房护士长孙丽冰说,王天兵的沟通方式 也成了医护团队的"学习范本",让医院 的人文关怀氛围愈发浓厚。

作为通州医疗联合体建设的核心 推动者,王天兵把目光聚焦在"片区制 医联体"能力提升上,尤其重视社区卫 生服务中心——这一"离百姓最近的 医疗机构"的服务水平。他对团队提 出明确要求,"社区有需求,必须马上 办、务实办,绝不能让百姓的需求'等 一等'。"在他的推动下,北京大学人民 医院通州院区通过"双向派驻医护人 员""专家驻点带教"等方式,与辖区社 区卫生服务中心深度协作。在北大人 民医院的帮扶下,牛堡屯社区卫生服

务中心开展了肌骨康复、神经康复业 务,服务能力显著提升,顺利通过康复 转型机构验收。

堵住"漏点"阻污染

镇牌楼营村,工作人员展开了一场对

入户管道系统的"地毯式"排查与修

补。面对向排水沟中渗漏的"灰水",

工作人员先是沿着沟渠关键段位铺设

约100米截污管线,减少污水对排水沟

的影响,而后入户排查修补,阻断了生

活污水入沟的通道,从根源上消除黑

捞浮萍,清除污染残留,还在部分水域

庄在黑臭水体治理过程中积极溯源,

寻找水体污染源头,因地制宜进行处

理,在快速提升水体质量的同时,建立

长效监管方案,最快8天完成治理,提

种植水芙蓉进行生态修复。

升了居民居住环境。

在清淤除臭后,牌楼营村继续开展 周边环境整治,进行地面清理、垫平,打

张家湾镇相关负责人表示,各村

臭水体。

"找到了,问题就在这儿。"张家湾

"三甲医院负责治疗,社区医院就 近康复,不用来回折腾,太方便了。"一 位经历过"三甲一社区"转诊康复的患 者说。这种"分级诊疗、双向转诊"的 模式,正是王天兵心中"理想就医模 式"的生动实践,让居民在不同诊疗阶 段都能找到合适的就医场所,真正实 现"小病在社区、大病到医院、康复回

"为老百姓服务,是人大代表的职 . 也是医务工作者的本分。"王天兵 说,未来他将继续带着这份初心,既要 管好医院、建好专科,更要当好人大代 表,把基层医疗的需求、百姓健康的期 盼,转化为推动医疗服务升级的具体 行动,让优质医疗资源真正"沉"到百 姓身边。

# 法律服务送到老年人身边

本报讯(记者 冯维静)"原来养老 诈骗还有这些套路,今天真是学到 了!"近日,在通州区随园养老中心举 办的"银龄无忧 法治护航"普法宣传 活动现场,一位老年人拿着刚领到的 普法手册感慨道。此次活动由通州区 民政局、区人民检察院、区司法局联合 北京万科通州随园养老中心、歌华有 线通州分公司共同开展,精准聚焦老 年人权益保护痛点,通过"宣讲+服务" 双轨模式,把法律知识和数字技能送 到老年人身边。

活动现场,区人民检察院干警闫 俊慧带来"老年人权益保护与继承事 务"专题讲座。她摒弃专业晦涩的法 律术语,采用"真实案例拆解+通俗法 条释义"的方式,深入剖析养老诈骗常 见套路、继承纠纷处理要点等老年人 高度关注的问题,确保法律知识听得 懂、记得牢、用得上。歌华有线通州分 公司则针对性破解老年人"数字鸿沟"

难题,通过"守护银发,智享银龄数字 生活"知识分享,既警示数字环境中的 诈骗风险,又现场演示4K超高清设备 操作流程,介绍"重温经典"等适配老 年群体的内容板块,助力老年人轻松 融入智慧生活。

互动咨询环节人气高涨。区司法 局法律援助中心及多家律师事务所的 专业人士现场坐阵,耐心解答老年人 关于赡养纠纷、财产继承、权益维权等 方面的疑问;北京市潞洲公证处工作 人员详细讲解公证办理流程、所需材 料及法律效力,为有需求的老年人提 供清晰指引。同时,各参与单位向老 年人发放精心编制的普法宣传手册, 将实用法律知识与便民服务信息"打 包"送到手中,让法治温暖触手可及。

"老年人是社会的宝贵财富,守护 他们的合法权益是我们的重要责任。" 区民政局老龄事业发展中心主任何凤 红表示。

### 燃灯塔下聆听秋韵

# 通州区举办霜降节气主题活动

本报讯(记者 池阳)昨日,由区委 宣传部主办的"运河霜降·拾趣自 然"——2025年通州区二十四节气"霜 降"活动在燃灯塔下举行,大家在午后 的阳光中看表演、做手工,留下对传统 节气的美好纪念。

作为秋季的最后一个节气,活动 以宁静、和谐为基调,在悠扬的器乐演 奏中开始。来自区融媒体中心的主持 人带来了诗朗诵表演《我热爱秋天的 风光》。

"秋冬季节,我们养生要注意暖。 藏、动、畅四方面。"首都医科大学附属 北京潞河医院中医科医生白洁为大家 讲解了当季养生的"小窍门",即注意身 体重要部位保暖,减少过度消耗,在阳 光充足的时间段进行室外活动,保持健 康作息和心情舒畅

说到适合秋冬季节进行的柔和运 动,当属太极拳。活动上,两位太极拳 师傅也现场演示了太极二十八式等武 术套路,让大家在一招一式间感受文

"'一叶知秋'说的是秋天的哪种自然现象?""是落叶。"活动中除了文艺表 演,还有不少互动项目,主持人抛出一 个个关于秋季的问题,和观众进行知识 问答。在轻松有趣的问答中,古老的节 气智慧悄然传递。

不仅如此,活动现场还搭建了互动 游戏区,大家可以手工制作透明树叶标 本书签,将落叶变成纪念品,或把亲手 做出的艾草养生锤带回给长辈。

其中,将松果、红叶、银杏叶用 麻绳悬在干树枝上的DIY风铃尤其



燃灯塔下,市民参加"运河霜降·拾趣自然"活动,感受秋日的美好。记者 唐建/摄

受人喜爱。"把这些象征秋天的事物 做成风铃带回家挂在窗边,既能提 醒时节又好看有趣,让我深深记住

了霜降这个节气。"家住新华街道的 张阿姨说。

区委宣传部相关负责人表示,希望

通过文化活动,让更多居民感受到霜降 这一传统节气所蕴含的意蕴,传承中华 优秀传统文化。

### 应急安全专程

## 攻坚工贸行业隐患治理 筑牢安全生产防线

今年以来,通州区锚定安全生产治本攻坚三年行动核心目标, 以"事前预防"为主线,聚焦工贸行业重大风险防控,通过压实责 任、建强机制、精准整治,推动安全生产治理模式转型升级,全区工 贸领域安全形势持续稳定向好。

以"破旧立新"强根基,本质安全再升级。围绕有限空间、粉尘 涉爆等高危环节,将淘汰落后工艺设备作为夯实本质安全的先手 棋,以技术升级推动安全能力迭代,联合行业专家聚焦老旧机械防 护缺失、粉尘收集系统低效等突出问题,指导企业开展设备更新与 工艺改造。对存在重大安全隐患且整改无望的落后设备坚决清 退,对具备升级空间的设备推动加装智能监控、自动报警、应急切 断等安全装置,帮助企业完成设备设施改造升级。截至目前,已推 动3家涉爆粉尘企业、1家氢气使用企业完成落后设备淘汰与升级 改造,消除因设备老化、工艺落后引发的安全隐患30余项。

以服务赋能优化营商环境,在严守安全底线的同时持续优化营 商环境。针对工贸企业尤其是中小微企业在风险辨识、制度建设等 方面的薄弱点,会同安全生产专家团队,深入机械加工、食品制造等 重点行业企业车间一线,为企业提供"一对一"定制化闭环式帮扶指 导。截至目前已开展专业指导服务98家次,精准辨识风险点、隐患 问题,提出针对性整改建议329条,助力企业完善安全操作规程、优

多维发力织密安全网,智慧赋能筑牢风险防线。持续深化工 贸领域风险防控,大力推动风险企业智慧监测系统"应接尽接", 针对涉爆粉尘、涉危使用等高危领域,明确气体浓度监测、火花探 测报警等设备安装标准,实现"一企一档",推动引导企业接入智 慧监管平台。累计排查整治涉爆粉尘、涉危使用等同类隐患22 处,确保隐患动态清零。在此基础上,通过"精准滴灌"式宣教筑 牢防线,组织100家企业安全管理人员开展有限空间专项宣讲,31 家涉危企业签署承诺书,举办有限空间应急救援竞赛、金属粉尘 爆炸实战演练,推动全区100余家企业观摩学习。

下一步,通州区将持续深化治本攻坚三年行动,紧盯年底"遏 制重大事故隐患增量"目标,抓好专项整治、宣教培训与重点领域 监管,严守安全底线,为副中心发展筑牢安全生产屏障。

(通州区应急管理局发布)(冯维静)